南方精工董事长史建伟:

转型升级实现基业长青 精耕细作打造百年老店

在汽车价格战愈演愈烈。 上游零部件企业遭遇池鱼之殃 的背景下, 有一家汽车零部件 企业的毛利率却始终保持在 30%以上,上半年甚至小幅提 升, 逆势增长, 这便是南方精 工。成立36年来,公司产品从单 一的轴承逐步扩展至多种精密 零部件,应用领域从最初的燃 油乘用车、摩托车逐步拓展至 新能源车、商用车、工业机器 人、无人机、航空离合器等领 域,实现基业长青。

"我们只要找到了路,就 不怕路有多远。"南方精工董 事长史建伟在接受中国证券报 记者专访时表示,公司将一如 既往地贯彻精准、精益、精密的 管理理念,积极落实"质量、成 本、交期、创新"四大根本目 标,沿着成为世界一流高端精 密零部件供应商的道路稳步向 前,"我们未来要做到三个'一 百',打造百年老店,成为百强 企业,实现百亿销售。

● 本报记者 任明杰 孟培嘉



▲ 南方精工生产车间

▶ 南方精工轴承产品

本版图片均由本报记者 孟培嘉 摄

从一颗轴承透视中国制造业进阶之路

● 本报记者 孟培嘉

"这个小小的装置叫柱塞泵活塞,应 用在汽车制动系统里。全世界只有3家公 司能做出来,我们是唯一的国内厂商。"在 南方精工的展厅里,公司总经理姜宗成给 记者介绍了一款款基于轴承做出的精密零 部件,"像这样实现国内首创的产品,我们 还有很多。

成立36年来,南方精工从一颗小小的 轴承做起,从简单的摩托车轴承拓展到复 杂的汽车轴承: 从国内市场拓展到全球市 场,并推动进口替代;从单一的轴承零件拓 展到精密零部件; 从传统领域拓展到新能 源汽车、机器人等新兴领域……南方精工 一颗轴承的发展史, 也折射出了中国制造 业的进阶之路。

南方精工以滚针轴承起家,历经30多 年的发展,已成长为一家具备纵向一体化 能力的精密零部件加工企业。从没有资金、 没有技术、没有市场的"三无公司",到做 出的滚针轴承可以满足高转速、高承载、高 性能的"三高特性";从单一的零件,发展 到应用于各个领域的零部件总成。

业绩逆势增长

"南方精工于1988年创立。创业之初, 公司靠着租用的厂房、设备生产,然后带着 一袋袋的产品跑遍全国, 靠着一款基础的 摩托车用轴承逐步打开销路。"姜宗成说。 如今,姜宗成对南方精工展厅里琳琅满目 的数十款产品如数家珍:"这是单向离合 器。很多年前受限于工艺,这个产品在国内 市场属于空白。我们通过引进进口设备,对 其中一些关键工艺进行了突破, 成为了国 内首家做出单向离合器的厂家,一举将产 品推向了市场。"

"这是柱塞泵活塞,用在车辆制动系 统里。这个产品虽然看上去简单,但因为有 复杂的表面粗糙度要求,全球只有两家公 司能做,其中一家就是我们。"

"这是启停电机用的滚针轴承,是我 们1999年立项、2003年实现突破的产品。 这款产品的成功研发成为发展历程上的一 座里程碑,帮助我们成功打入国际一流供 应商体系。包括这款节气门上用的轴承,我 们也是率先实现国内生产的公司。"

通过持续不断地自主研发、跟踪世界 先进技术,南方精工抓住了全球汽车、摩托 车零部件产业向中国转移的良好机遇,依 托滚针轴承、单向离合器、单向滑轮总成等 一系列拳头产品,奠定了在行业中的地位, 于国内同行中形成了先发优势。公司此前 披露的2024年半年度业绩预告显示,面对 行业压力,公司上半年业绩逆势增长,扣非 净利润同比预计提升8%至47%。

细分领域龙头

回溯南方精工的发展历程,以一颗小 小的轴承起家,公司的产品与品牌实现了 多个维度的跨越,成为细分领域龙头。

——从一款产品到多种产品,南方精 工实现了品类丰富度的跨越。"我们起初 只做滚针轴承一款产品,随着后续对市场 的敏锐判断,产品逐步扩大至单向离合器、 单向滑轮总成和机械零部件等多种精密零 部件产品。"姜宗成说。

而从应用范围看,公司产品也从最初 的燃油乘用车、摩托车逐步拓展至新能源 车、商用车、工业机器人、减速机等多个领 域。"以时下火热的人形机器人为例,其中 用到的RV减速机是我们很早就涉足的领 域。其核心还是滚针轴承,对精度、噪音等 都有严格的要求。"姜宗成介绍。

在姜宗成看来,这些丰富产品背后体 现的是公司深厚的技术底蕴、卓越的产品

质量及高效的运营模式,为在市场中树立 了良好的品牌形象。

——从单一零件到零部件总成,南方 精工实现了产业的纵向延伸。"下游客户 购买滚针轴承,往往还需要将其安装进阀 体或者齿轮,这就涉及到去其他厂家采购 配件。如果能在一个体系内完成,客户不 仅可以实现稳定的质量,同时能够降低采 购成本。"姜宗成说,这为公司打开了思 路,开发出技术壁垒和毛利都更高的总成 类产品。

如今,南方精工的总成类产品占据了 相当的市场份额,在多个细分品类上达到 了国际一流水准。

一从简单生产到进口替代,南方精 工实现了国内轴承行业的向上突破。"我 们很早就把进口替代当成公司一项重要的 战略,一方面因为这类产品利润率相对较 高,也因为国际客户对技术和质量的要求 会倒逼我们不断提升自己。"姜宗成表示

启停电机滚针轴承、柱塞泵活塞、节气 门轴承……南方精工实现进口替代的产品 种类越来越多,目前仍在谐波减速器等多 个环节上加码研发。

不断突破自我

"轴承分为十大类,滚针轴承只是其 中很小的一环。但我们希望通过经年累月 的努力,在这一领域做到极致。"姜宗成 说。通过南方精工一路成长壮大的历程,也 得以透视国内大量制造业企业不断晋级的

-坚持兼收并蓄与自主创新,是企 业发展最强的驱动力。"我们每个月要生 产3亿-5亿支滚针,从材料进场到切断、热 处理,再到打磨加工、抛光分选,技术要求 非常高。没有不断的创新,成果难以实 现。"姜宗成说。

值得关注的是,南方精工在创新的过 程中注重兼收并蓄,不断吸收先进经验用 以反哺自身。以设备为例,公司早期依靠进 口设备实现了关键工序的突破, 但在后续 生产过程中不断学习、消化,逐步实现了关 键装备的自主可控,不少设备性能已超越 进口产品。

——坚持主业的同时,不断转型寻找 新的市场。"南方精工产品种类的发展,也 侧面反映出了国内产业大趋势的变化。 姜宗成说,1999年时国内汽车工业方兴未 艾,公司通过滚针轴承切入市场,慢慢跻身 国际一流厂商供应链体系; 工业机器人终 端数量在国内突飞猛进的同时, 公司轴承 在RV减速机中的应用逐渐起量。

如今,随着新能源汽车的兴起,对滚针 轴承的需求量有所下降。公司及时判断市 场变化, 开拓了新能源汽车空调压缩机与 线控制动系统滚珠丝杠两大类业务,为业 绩的持续增长奠定了基础。

"我们虽然在不断转型,但始终在围 绕着我们的主业转型。"姜宗成强调,公司 新产品的开拓一方面建立在过往轴承领域 的技术优势上,另一方面建立在汽车产业 链的渠道优势上,绝非盲目选择。

—坚持向海外开拓,做好国内外两 个市场。南方精工是国内滚针轴承行业较 早进入国际知名汽车零部件商全球采购体 系的企业,通过多年与法雷奥、博世、麦格 纳、采埃孚等国际知名汽车零部件商的深 入合作, 已经具备了丰富的海外客户服务

"我们很早就在欧洲设立了分支机 构。未来,我们还要进一步走出去,如设立 海外工厂等,可以把部分零部件在海外组 装,进行全球销售。"姜宗成说,南方精工 将紧跟国际一流行业技术创新步伐,了解 国外技术发展趋势,不断开发满足国内外 两个市场需求的产品。



南方精工生产车间

加快业务转型升级

中国证券报:2022年,公司的证 券简称从 衛方轴承"变更为 衛方 精工"。这次更名的背景是什么?

史建伟:公司1988年创立的时 候就是以轴承起家的,从摩托车轴 承逐步发展到汽车轴承。2011年2 月上市后,借助资本市场的力量, 我们加强了人才招聘,增加了研发 投入,产品从单一的轴承产品逐步 扩展至目前的轴承、离合器、皮带 轮、机械零部件等多种精密零部件 产品;产品的应用领域也从最初的 燃油乘用车、摩托车逐步拓展至新 能源车、商用车、工业机器人、无人 机、航空离合器等多个领域。因此, 为了让公司名称涵盖生产的全部 产品类型,也为了进一步突出公司 主营业务性质及明确公司发展成 为"世界一流高端精密零部件供应 商"的目标,我们的名称改为了 "南方精工"

中国证券报:公司产品从单一 的轴承逐步扩展至多种精密零部 件。这一转型的驱动力是什么?

史建伟: 我们做的滚针轴承, 有很多下游产品是要把它装进去 的,比如说一个阀体或者一个齿 轮。客户在采购我们的轴承产品 后,还要去其他厂家采购别的配 件。而如果能在一个体系内进行采 购,一是能够降低客户的成本,二 是能保证更好的质量,真正为客户

领域后,客户对这一点的要求更高 了。当然,这样的拓展也是有难度 的,因为我们的技术设备和技术团 队做轴承是非常专业的,但拓展到 其他领域不一定能满足客户的要 求。所以,2011年上市后,我们充实 了资金实力,加大了对技术人才的 引进,最后实现了业务的拓展,也 打开了新的成长空间。

创造价值。特别是我们进入到汽车

中国证券报:公司是业内少数 具备纵向一体化能力的精密零部件 加工企业,这一能力的具体体现是

史建伟:我们成立36年来,一直

坚持"哑铃型"的生产模式,就是两

研发,二是销售。我们的研发投入不 断加大,能承接很高技术难度的产 品,这样市场也不断扩大,从国内市 场拓展到国际市场,形成了一个完 整的产业链。那中间是什么呢?就是 从原料进厂,到精加工、热处理,再 到包装、检测、试验,直到客户端。我 们的纵向一体化是这么做的,而不 是说从产品的原材料开始介入产业 链。纵向一体化还有一个很重要的 问题,为什么我们的毛利率高,客户 还愿意让我们做? 因为我们从客户 的研发就开始跟进了,能做到从研 发到生产到销售纵向展开,给客户 提供一站式的服务。

头大,中间小。两头是什么呢?一是

打造"进口替代之王"

中国证券报: 这几年汽车价格 战愈演愈烈, 上游零部件企业遭遇 池鱼之殃。在这种背景下,公司的毛 利率却一直保持在30%以上。请问 是怎么做到的?

史建伟:在外部环境不断变化 的情况下,要保持毛利率的稳定, 除了产品结构升级外,很重要的是 加强对成本的控制。我们主要做了 三方面的工作:一是进口替代。既 有设备的进口替代,也有材料的进 口替代。比如,客户对材料的要求 有时候不合理,要求必须是进口, 我们就跟客户提出申请,在确保质 量不变的前提下,进行材料的进口 替代; 二是工艺的技术要求变更。 客户当初考核我们的时候,对产品

的合格率要求非常高。而通过长期 的合作,我们可以让客户对技术指 标要求放宽一些的同时,继续保证 产品的零缺陷;三是内部的降本增 效。我们以成本为中心,对每个事 业部、每个岗位、每个员工,都有降 本的指标要求。

中国证券报:公司在业内被称 作 进口替代之王",这个称号是怎 么来的?公司有哪些进口替代的经 典案例?

史建伟:上世纪90年代,国内单 向离合器全部采用进口, 我当时飞 到日本关口精机公司考察学习,深 深感受到自身的差距, 所以当时就 给公司定下了目标: 只做国内进口 的产品。比如,以前只能进口的单向

离合器,我们通过技术攻关成功实 现进口替代,并已经占据了市场主 要份额。再比如市场规模大、产品附 加值高的单向皮带轮总成,原来全 球只有加拿大和德国的两家公司能 做,我们花了10年时间把它做了出 来,现在每个月的产能都在30万 -50万套。还有启动电机要求非常 高的滚针轴承, 当时我们开发的时 候,雅马哈的专家在我们这里呆了 一年多, 从原材料热处理到整个生 产设备,一步一步审核,我们做了出 来,性能达到国际一线水平。

中国证券报: 能不能以滚针轴 承为例,说明公司为什么有能力做 到进口替代?

史建伟:滚针轴承有"三高"的

轴承的特点首先是体积小,转速快, 同时相较于球轴承的点接触,滚针 轴承是线接触,所以载荷更大。另 外,在性能方面,滚针轴承有一个薄 壁件,只有0.6到1毫米,但它柔性相 对比较大,这样在高转速的时候也 不会咬死。再就是滚针,精度要求也 非常高。所以技术要求非常高的汽 车变速箱里面, 就必须要用滚针轴 承。而我们能实现滚针轴承的进口 替代,一是我们的生产工艺非常成 熟,从材料进场到切断到热处理,再 到磨加工、抛光、分选,都能保证非 常高的质量; 二是我们通过设备的 进口替代,拥有了很高的自动化生 产能力。

特点,高转速、高承载、高性能。滚针

基业长青打造百年老店

中国证券报:公司1988年创立 后,36年来一直保持稳步发展的态 势。基业长青的秘诀是什么?

史建伟: 我觉得有两方面的经 验:一是专注。我跟公司高管开会 的时候经常说要有危机意识,不要 因为公司有了积累,包括有了上市 融资的便利,就轻易跨界,盲目做 大。我一直有个底线,就是做大不 如做长,所以我提出来公司要做百 年老店,要在自己擅长的领域精耕 细作。二是发展。比如我们从摩托 车轴承拓展到汽车轴承,再比如我 们现在从燃油车拓展到了新能源 汽车。新能源汽车的快速发展给我 们带来了新的机遇和挑战,从燃油 车到新能源汽车,滚针轴承的需求 量大大缩减,如果我们不转型,市

场就会逐步萎缩,所以在新能源汽 车的方向上,我们发展了汽车空调 压缩机这个新业务。另外,在技术 升级的方向上,我们做了EMB结 构中的滚珠丝杠。这两个业务给我 们带来了新的增量,其实这也是我 对新质生产力的理解,就是依托新 技术、新业态、新制造,来提升新

中国证券报:公司在上半年业 绩实现稳步增长的同时, 下半年在 市场开发方面有哪些重点?

史建伟: 公司将一如既往贯彻 精准、精益、精密的管理理念,积极 落实"质量、成本、交期、创新"四大 根本目标,为公司实现"十四五"目 标收官之年打下坚实的战略基础。 比如,市场战略方面,在全球经济疲 软的大背景下,公司不仅要维持现 有业务,并且要在现有业务中找到 新的机遇,不断开发新的产品。新市 场拼速度,要用最短的时间、最高的 效率配合客户做最好的服务。同时, 面对汽车产业的快速变革,需主动 出击,加速推进企业转型。2024年, 公司开发的新品中置电机轴、滚珠 丝杠及昌盛新能源热泵压缩机项目 的量产,将会给公司业绩提升带来 新的增长点,为进一步打开市场奠 定基础。

中国证券报:对于公司的长远 发展,您有哪些规划?

史建伟:主要是六个方面:一是 看趋势。公司在滚针轴承、单向离合 器、汽车零部件的布局上,要密切关 注产业发展新趋势带来的新机遇,

包括新能源汽车、人形机器人、人工 智能。二是定目标、定方向、定策略。 这几年我们针对产品做了几方面的 工作,比如以客户需求为方向、以降 本增效为中心。三是以技术品牌作 为支撑,加强对人才的引进,完善技 术研发体系, 使南方精工真正强大 起来。四是在业务方面,我们现在的 轴承不仅在国内做,未来可能要走 出去,响应"一带一路"的号召,进 军东南亚等其他地区。其实我们在 欧洲很早就成立了公司,未来可以 拿一部分部件过去组装, 进行全球 销售。五是资源配置方面,包括人 才、资金、设备、研发,更好地做好资 源的统筹配置。六是风险控制,我们 提出了文化、扩张、客户等十个方向 的风险警示。

地址:北京宣武门西大街甲97号 邮政编码:100031 电话:编辑部63070357 发行部63070326、63070324 广告部63072603 传真:编辑部63070483、63070480 广告部63071029 零售价格:4.00元 广告许可证:京西工商广字0019号